

ГАЗЕТА
ВЫХОДИТ
С 12 МАЯ
1930 ГОДА



Лиса посту

ИЗДАТЕЛЬ — МВД РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

№№ 49 — 50 (2912—2913)

Пятница, 21 июня 1996 года.

Цена в розницу свободная.

Внимание — кадрам

В РО «Охрана» при МВД республики состоялось оперативное совещание по вопросу о состоянии работы по подбору, обучению и воспитанию личного состава подразделений охраны, а также улучшению показателей служебной и финансово-хозяйственной деятельности.

Открыл совещание заместитель министра внутренних дел полковник внутренней службы Р. Хайдаров. С докладом выступил начальник РО «Охрана» полковник милиции Х. Убайдуллаев, который рассказал о работе с кадрами в подразделениях охраны в свете требований, высказанных Президентом Республики Узбекистан И. Каримовым на сессиях народных депутатов Самаркандской, Кашкардарьинской областей к работникам органов внутренних дел, министром внутренних дел генерал-полковником внутренней службы З. Алматовым на коллегии МВД.

На совещании были приглашены начальники управлений, отделов охраны и отделов по работе с личным составом, допустившие снижения показателей. Они отчитались о причинах упущений и недостатков в работе, ходе обучения сотрудников подразделений охраны в учебных заведениях МВД.

На совещании были намечены меры по дальнейшему совершенствованию работы с кадрами подразделений охраны и улучшению их деятельности.

Соб. инф.

26 июня — Международный день борьбы с наркоманией

НАРКОТИКАМ — ТВЕРДОЕ «НЕТ!»

Трудно сегодня назвать проблему, которая бы столь остро стояла перед мировым сообществом. Имя ей — распространение наркотиков, активизация преступного наркооборота, которые в последнее время приобретают угрожающий характер. Наркомания — тяжкое зло, имеющее свои социальные корни, и, что не может не тревожить, несет в себе тенденцию к быстрому и широкому распространению. Немало сказано, написано, показано с экранов о последствиях употребления наркотиков и психотропных веществ, ужасные картины деградации личности, полной зависимости человека от дурманного зелья. Это — потерянный разум, это — поломанные судьбы, это — трагические исходы, это, в конечном итоге, духовная, а зачастую и физическая смерть.

Важно помнить — кроме непоправимого вреда здоровью, общественная опасность наркомании заключается в том, что она выступает в роли существ-

венного криминогенного фактора, способствующего совершению различных нередко тяжких преступлений. Процесс наркотизации меняет облик и характер личности преступного наркооборота, которые в последнее время приобретают угрожающий характер. Наркомания — тяжкое зло, имеющее свои социальные корни, и, что не может не тревожить, несет в себе тенденцию к быстрому и широкому распространению.

Осознавая всю степень опасности, которую несут с собой наркотики, органы внутренних дел республики ведут многоплановую, кропотливую работу, направленную как на искоренение самой растительной базы — незаконных посевов наркотикосодержащих культур, так и на борьбу с производителями, распространителями, сбытчиками и перевозчиками наркотического зелья. Вся эта деятельность, требующая огромных усилий и средств, ведется в рамках крупномасштабной оперативной поисковой операции под условным наименованием «Черный мак», а

возглавляется Государственной комиссией Республики Узбекистан по контролю за наркотиками, что свидетельствует о важности придаваемой руководством нашей страны решению проблем борьбы с распространением наркотиков.

Узбекистан все более уверенно встает на путь международного сотрудничества в этой области, участвуя в Международной программе ООН по контролю за наркотиками (ЮНДКП), в мероприятиях, проводящихся Международной организацией уголовной полиции (Интерпол), членом которой является наша страна.

Важным этапом развития этого сотрудничества стал семинар ООН по контролю за наркотиками, проходивший в мае нынешнего года в Ташкенте, в котором приняли участие около 200 делегатов из центральноазиатских государств, России, США, Франции, Англии, Италии, Пакистана, Индии, ряда других стран, а также



представители ОБСЕ, Европейского союза. Итогом этого семинара стало принятие меморандума о взаимном сотрудничестве в борьбе с наркобизнесом. Этот документ позволит центральноазиатским государствам координировать в ближайшие годы усилия по контролю за наркотиками, незаконным их производством и оборотом.

Наступление на наркотики продолжается широким фронтом, весь цивилизованный мир говорит твердое «нет!» их распространению.

Информбюро

В Республике Узбекистан

* Президент Ислам Каримов ознакомился с ходом строительных работ по возведению Государственного музея истории Темуридов. Он подчеркнул, что это здание должно воплотить лучшие традиции национального зодчества, а экспозиция музея должна представлять богатое духовное и культурное наследие нашего народа.

* Серьезная реконструкция начинается на Ферганском нефтеперерабатывающем заводе ПО «Узнефтепереработка», который ежегодно перегоняет через свои установки миллионы тонн сырой нефти, выпускает 45 видов нефтепродуктов для нужд всей Средней Азии.

* Десять мобильных и высокопроизводительных комбайнов «Кейс» американского производства поступили в Бухарскую область для оказания помощи зерноводам в уборке урожая колосовых.

В странах СНГ

* Министр обороны РФ П. Грачев подал в отставку. Генерал А. Лебедь назначен секретарем Совета безопасности и помощником президента по национальной безопасности.

* Национальное собрание Армении приняло закон о защите прав ребенка.

* Аппарат управления правительства и других органов государственной исполнительной власти Украины сокращается на 20 процентов.

* Таджикская оппозиция заявила о согласии начать в июле новый раунд межтаджикских переговоров.

В дальнем зарубежье

* В Стамбуле подписано двустороннее соглашение о военном сотрудничестве Турции и Азербайджана.

* Свыше 600 преступников явились с повинной в провинции Шаньдун с конца апреля, когда в Китае была объявлена кампания «сокрушительного удара» по криминальному элементу.

Заслон незаконному вывозу

ПОСТ ПОСТОЯННЫЙ, БДИТЕЛЬНОСТЬ — ТОЖЕ

Целый ряд стационарных постов ГАИ Ташкентской области оказался на положении приграничных. И если раньше мимо них пытались проскочить незамеченными всякого рода нарушители Правил дорожного движения и установленных порядка использования автомобильного транспорта, то теперь там встречается народцейной, но тоже нарушающей. Правда, ПДД стараются выполнять, и автомобили сплошь да рядом собственные, как хочу, так и использую, куда хочу, еду. Так-то оно так, ехать действительно можно, а вот везти, точнее вывозить из страны можно лишь то, что разрешено. И хотя проезжающий через кордон люд прекрасно знает, чего и сколько не должно быть в качестве вывозимого груза, все же норовят благополучно миновать пост ГАИ, уповая на усильные бдительности несущих там службу.

Но вот как раз с бдительностью у работников милиции столичной области все обстоит в порядке. Она-то и помогла сержанту милиции Р. Муслимову, несшему службу на посту ГАИ «Минеральные Воды», разглядеть в транспортном потоке «Москвич-412», придавленный тяжестью мешков с сахаром. Откуда товар, где документы, разрешающие вывоз, водитель объяснить не смог. Выходило, что он и сам не знает этого.

Разобраться водителю в этом помогут следственные органы.

Дежуривший на этом же посту сержант милиции А. Зуфаров тоже не сплывал: остановив для проверки «опель» с заграничным номером, он предотвратил незаконный вывоз в Бишкек сигарет на сумму 35 тысяч сумов.

Встречаются и большегрузы. Инспектора ГАИ Зангиатинского района капи-

тан милиции А. Шурбанов и сержант С. Алимов остановили следовавший в сторону кордона ЗИЛ-130, приписанный к Ташкентской области. Автомобилем управлял его собственник и вез четыре тонны пеньки, намереваясь проследовать за пределы республики.

Остались по нашу сторону кордона и несколько сот килограммов помидоров, которые вез на своем ВАЗ-2106 житель Ташкента Л. А., игнорируя установленный порядок. Он не смог миновать пост «Яллама», где нес службу сержант милиции М. Камбаров из ГАИ Чиназского района. Бдительный сержант милиции не один раз отличался хорошей службой. Проверив следующий в Чимкент автобус, он выявил и предотвратил незаконный вывоз 215 кг растительного масла.

М. МИРСАВУРОВ,
подполковник милиции.

В дни каникул

СПОКОЙНО ДЕТИ СПЯТ

Увидев на одной из аллеи детского оздоровительного лагеря «Радуга» двух молодых людей в милицейской форме, невольно насторожился: не случилось ли чего?

Оказалось, что присутствие здесь инспекторов ИДН старших лейтенантов милиции Улугбека Шайханова и Азима Пирова как раз и связано с тем, чтобы исключить любые происшествия на территории лагеря и в его окрестностях. Они командированы сюда из Юнусабадского и Чиланзарского РУВД г. Ташкента для охраны общественного порядка и ведения профилактической работы с подростками.

В оздоровительном лагере «Радуга», что расположен в предгорьях Чимгана, только в одну смену отдыхают более четырехсот детей. А таких лагерей здесь несколько. И все они находятся под опекой милиции. Задача

инспекторов ИДН — приглядеть за самыми шустрями, не допустить драк, мелких краж и других происшествий, не допускать на территорию лагеря тех, кому там быть не положено.

Много забот у У. Шайханова и А. Пирова. Надо успеть обойти обширную территорию, вникнуть в обстановку, побывать в поселке. Кроме того, следует побеседовать с неблагополучными подростками из числа местного населения...

Заканчивается долгий летний день. После отбоя затихает лагерь. Гаснут огни на его территории. И ближе становятся звезды. Здесь, в горах, до них, кажется, рукой подать.

Улугбек и Азим обходят территорию лагеря. Они любят эти ночные часы. Тишина, покой. Спят ребятишки — будущее независимого Узбекистана. Они — под надежной защитой.

М. КЕРЖНЕР.

НАРКОБИЗНЕС РАСШИРЯЕТ МАСШТАБЫ

Вначале обратимся к официальной статистике. В России за пять лет в 3 раза возросло число подростков, активно употребляющих алкоголь и наркотики.

В Китае органами министерства общественной безопасности КНР (МОБ) было арестовано свыше 46 тыс. человек, причастных к контрабанде наркотиков. Всего за указанный период в ходе различных операций, проведенных центральными органами МОБ и его территориальными управлениями, было изъято свыше 17 тонн героина, 11 тонн опиума и почти 3 тонны других наркотических веществ.

В последнее время проблема борьбы с наркотиками, особенно в южных районах Китая, стала одной из самых актуальных в деятельности спецслужб Китая. Одной из причин довольно быстрого распространения наркотиков в КНР, считают специалисты, является близость к странам «золотого треугольника», где сегодня в подпольных лабораториях производится несколько сот тонн различных наркотиков.

По имеющимся данным, на сегодняшний день в Китае зарегистрировано свыше 500 тыс. наркоманов. Однако, считают специалисты, реальное количество наркоманов значительно превышает эту цифру.

1,8 % учеников средних классов в тайландских школах «сидят» на героине или амфетамине. Таков итог проведенного правительственным Советом по контролю за наркотиками исследования, в ходе которого анонимно были опрошены около тысячи школьников.

Потребление наркотиков среди молодежи в Финляндии заметно возросло в последние годы. Более трети учащихся в возрасте 17-18 лет хотя бы один раз пробовали какой-либо наркотик.

Среди 15-летних такое признание сделал каждый четвертый, а каждый 10-й в этой возрастной категории находился под воздействием наркотиков не менее 5 раз.

За первые четыре месяца 1996 года в Гондурасе было конфисковано свыше 3 тонн кокаина стоимостью не менее 92,5 млн. дол. — самое большое количество этого наркотика, которое когда-либо удавалось конфисковать в стране.

Силы общественной безопасности сообщили, что за период с января по апрель в северных и южных районах Гондураса было конфисковано 3,086 килограммов кокаина — наркотика, стоимость которого на «черном рынке» оценивается в 30 тыс. дол. за килограмм.

В докладе Управления по борьбе с распространением наркотиков США, опубликованном в марте, говорится, что через Гондурас проходит около 80 проц. кокаина, поставляемого в Соединенные Штаты колумбийскими картелями. Дельцы наркобизнеса избрали Гондурас в качестве альтернативного маршрута своих поставок после того, как власти США установили контроль над прежним маршрутом — через Багамские острова.

Между тем доходы от наркобизнеса весьма велики. Речь не идет о 500 млрд. долларов ежегодно прибывали международно наркоманам. Например, если бы только канадские власти вздумали торговать в розницу конфискованными таможенными органами наркотиками, вырученной суммы хватило бы на то, чтобы залатать некоторые про-

реши в государственном бюджете. В 1995 году было арестовано наркотиков на 590 млн. долларов, а за неполные четыре месяца 1996 г. уже на 380 млн. Эта сумма значительно превосходит ту, что Дж. Клинтон намерен выделить на борьбу с распространением наркотиков — 250 млн. долларов.

Как видно из этого, необходимы усилия регионального масштаба по противодействию наркобизнесу, имеющему транснациональный характер.

Только в апреле 1996 года в различных регионах мира состоялись совещания, конференции и семинары по проблемам незаконного оборота наркотиков. Так, 18 апреля в Душанбе состоялось заседание совета министров внутренних дел государств — участников СНГ, где одним из вопросов было взаимодействие правоохранительных органов в борьбе с наркотиками.

Касаясь совместной борьбы с наркобизнесом, российский министр, например, назвал эту проблему глобальной, требующей срочной разработки и принятия комплекса мер по более эффективному взаимодействию. По словам Анатолия Куликова, только в прошлом году российскими правоохранительными органами у контрабандистов изъято и уничтожено около 50 тонн наркотиков. Одним из основных наркочаналов он назвал центральноазиатский, по которому из Афганистана и других стран через Киргизию, Таджикистан в Российскую Федерацию и далее на запад поступает львиная доля наркотиков — опия-сырца, героина, гашиша. В этой связи глава МВД России сказал,

что для борьбы с наркомафией и наркобизнесом российские правоохранительные органы будут более тесно сотрудничать со своими коллегам, и прежде всего с Таджикистаном, не только в проведении оперативных мероприятий, но и в подготовке кадров в своем учебном центре.

В этот же день, 18 апреля, в Беливизи состоялась VI встреча министров иностранных дел стран — членов «Группы Рио-де-Жанейро» и Европейского союза, на которой президент Боливии Гонсало Санчес де Лосада заявил, что «одна из главных трагедий Латинской Америки состоит в том, что основными статьями ее экспорта являются наркотики и нищета». При этом он напомнил, что место проведения этой встречи находится «близ одного из крупнейших центров наркотиков», имея в виду район Чапаре в департаменте Кочабамба, где находится крупнейшая в стране плантация коки.

22 апреля 1996 г. в Рабате состоялась встреча министров внутренних дел и юстиции стран Западного Средиземноморья, которая решала многочисленные вопросы борьбы с наркобизнесом. По данным МВД Марокко, только за последние полгода было заведено 3150 уголовных дел, связанных с наркобизнесом, в которых фигурируют имена 4550 марокканцев и 169 иностранцев — торговцев гашишем; пресечена деятельность около 10 международных наркокартелей, действовавших на территории королевства; обнаружено 12 тонн гашиша, предназначенного для переправки в страны Европы.

Алишер ТАКСАНОВ,
кандидат экономических наук.

ПЕРВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

НАЧАЛО лета в столичной области охарактеризовалось вереницей горячих денечек для участников операции «Черный мак-96». А участвуют в ней силы немалые — почти девятьсот работников милиции, около четырехсот представителей сельской и городской общности. В помощь им приданы автотехника, средства связи. Из этих сил сформированы оперативные группы, направившиеся на поиски делянок, где в эту пору года всходят наркотикосодержащие культуры.

Перед этим работники милиции с помощью местных властей активно вели разъяснительную работу среди населения. Сельчан призывали к законопослушанию, объясняли им суть ответственности и меры наказания, предусмотренные соответствующей статьей уголовного кодекса. Напоминали, что с весны прошлого года они существенно ужесточены.

И все же работникам милиции работы хватало и пришлось уже провести не одну бессонную ночь.

Поднявшись в воздух на вертолете и взглянув вниз, участники операции скрупулезно взяли на учет каж-

дую замеченную делянку, до самой маленькой, в несколько кустов. Спустились на землю и взялись за дело: все нужно было немедленно уничтожить. Делянок и деляночек насчитали более 270.

Наибольший объем работы по уничтожению выявленных наркотиков пришелся на долю сотрудников ОВД Урта-чирчикского, Бекабадского, Янгиюльского, Чиназского районов. Работы велись круглые сутки, на борьбу с дурманом начальники этих органов мобилизовали весь личный состав, показывая при этом своим подчиненным пример собственным практическим участием.

Далеко не все жители в этих районах вняли призывам к законопослушанию. Кусты опийного мака были обнаружены, например, на приусадебном участке 35-летнего жителя Буки, не работающего А. Р. Рассчитывали нажить за счет наркотического зелья жители колхоза имени Ахунбабаева Чиназского района М. К., Ш. Т. и Э. Х., выделившие на своих землях несколько соток под опийный мак. А преклонного возраста жительница колхоза «Озод» Янгиюльского района Н. Т. и ее молодой сосед Ю. Т., на участках которых обнаружили по несколько сот кустов зловред-

ных растений, попытались даже оправдать свои действия, заявив, что зелье им необходимо для удовлетворения собственных потребностей. Вот так-то! Совсем невинная потребность, будто речь идет о какой-нибудь махорке.

Своеобразный рекорд криминального земледелия поставил, как ни странно, городской житель: в первой декаде июня работники милиции города Ангрена обнаружили и уничтожили 1500 кустов наркотикосодержащих растений, хозяином которых был житель этого города гражданин Ф.

На борьбу с незаконным оборотом наркотиков в нашей области поднялись, можно сказать, всем миром. Это хорошо иллюстрируется практикой разбирательства с выявленными фактами преступлений этого вида. Так, уже в начальный период проведения операции по 31 случаю были возбуждены уголовные дела, 12 из тех, что закончены расследованием, уже оперативно рассмотрены судами и виновные понесли наказания.

М. МИРКАРИМОВ.



«ЧЕРНЫЙ МАК-96»

ОБЩИМИ УСИЛИЯМИ

Май-июнь — это месяцы, когда наиболее интенсивно ведутся мероприятия операции «Черный мак», направленной на уничтожение незаконных посевов наркотикосодержащих культур, повсеместную борьбу с распространителями зловонного дурмана. В этой многоплановой работе задействованы различные подразделения и службы органов внутренних дел, сотрудники которых пресекают деятельность наркосбытчиков. Свою лепту в эту многоплановую работу вносят и сотрудники профилактической службы. О некоторых конкретных фактах редакция попросила рассказать инспектора УПС МВД республики майора милиции У. САЛИМОВА:

— Наши сотрудники активно участвуют в мероприятиях операции «Черный мак», тесно взаимодействуя с представителями других служб. Вот лишь один такой случай. На границе Гузарского и Дехканабадского районов Кашкадарьинской области оперативной группой, в состав которой входили сотрудники ГАИ и участковый инспектор Гузарского РОВД капитан милиции Ф. Дусиеров, была остановлена для проверки автомашина ВАЗ-2103, которой управлял житель кишлака Янгитурмуш Сархандарьинского района Рахим Н. При осмотре в салоне машины было обнаружено более двух килограммов анаши, принадлежавшей пассажиру Батыру С., жителю Ташкента, который возвращался домой с «ценным» грузом. По данному факту возбуждено уголовное дело.

А вот участковый инспектор Нуратинского РОВД Навоийской области майор милиции А. Халикулов, совершая обход зоны своего обслуживания, обнаружил на приусадебном участке Хамида И., жителя кишлака Мишках, делянку опийного мака площадью около 80 квадратных метров, всего 83 куста. Дурманные всходы уничтожены, «сеятелю» придется отвечать по закону.

Результативно действуют сотрудники службы профилактики в столице республики. Так, участковый инспектор Яккасарайского РОВД старшим лейтенантом милиции Р. Лейванов задержан с небольшим количеством наркотиков Дамир С. О плановости и нацеленности работы свидетельствует тот факт, что в эти же дни участковыми инспекторами соответственно Сергелийского РОВД и Юнусабадского РОВД капитанами милиции Ш. Ахмедовым и И. Мавляновым

были задержаны за хранение небольших партий наркотиков Эркин Н. и Тешабай Т.

С начала задействования операции «Черный мак-96» сотрудниками профилактической службы в масштабах республики выявлено более 430 посевов наркотикосодержащих культур на площади около 8000 квадратных метров, по инициативе сотрудников профилактической службы в отношении перевозчиков и сбытчиков наркотиков возбуждено 164 уголовных дела, из преступного оборота изъято около 10 килограммов наркотиков. Конечно же, эти результаты — следствие общих усилий всех подразделений органов внутренних дел, частью которых является профилактическая служба. А операция «Черный мак-96» продолжается.

А. СТЕПАНОВ.

УБЕРЕЧЬ ОТ БЕДЫ

С БОЛЬШОЙ ВЫСОТЫ земля видится сплошным серо-зеленым ковром. Но вот вертолет идет на снижение, медленно плывет вдоль горной гряды, направляясь к неширокому ущелью, разрезанному крутыми откосы. И взором сидящих в салоне пассажиров в милицейской форме предстают островки ярких маков, обрамленные сочной зеленью июньского разнотравья.

— Садимся? — командир выглядывает из кабины, вопросительно смотрит на старшего группы. Тот утвердительно кивает. Спустя короткое время майор милиции Баходыр Джаникулов, старший лейтенант милиции Даврон Ирсадиев и члены спецгруппы прыгают на землю и направляются к делянке.

Посмотрев со стороны, как вышедшие из вертолета люди безжалостно уничтожают длинными палками

растения мака, становится не по себе. Ну зачем было забираться в глубь гор, искать здесь этот возделанный чьими-то трудолюбивыми руками клочок земли? Чтобы превратить его в пустырь, усыпанный срубленными, умирающими цветками, которые только что радовали взор?

— Конечно, жаль губить такую красоту, — говорит Б. Джаникулов. — Но не сделай мы этого сейчас, кто знает, сколько людей в скором времени пострадают от наркотика, который попадет отсюда к потребителю, сколько будет загублено человеческих судеб!

Баходыр развивает свою мысль. Уж он-то знает, сколько сеятелей наркорастений в Сырдарьинской области привлечено к судеб-

ной ответственности за стремление нажить большие деньги от продажи дурмана. Следующие на очереди сеть за решетку — перекупщики наркотиков. Бывает, что им удается сбыть свой товар, не угодив в руки милиции. Но на второй или третий раз они все равно попадутся, и тогда тюрьма не миновать.

Последним звеном является покупатель. И его ждет уголовное наказание. Это, так сказать, мера воздействия на него со стороны правоохранительных органов. Но кто, как не он сам, определил себе меру наказания более беспощадную, чем решение суда? Ведь он, по существу, сам разрушил свое здоровье, стал неполноценным членом общества, живет во имя един-

ственной цели — покупки наркотиков и их употребления!

ОТ ДЖАНИКУЛОВА И ЕГО СОСЛУЖИВЦЕВ из отделения УУР Сырдарьинского ОВД по борьбе с наркомафией майора милиции Карима Сагтарова, старшего лейтенанта милиции Даврона Ирсадиева узнаем о ходе операции «Черный мак-96», в которой они принимают самое активное участие. На их счету — большое количество подворных обходов с целью выявления и уничтожения незаконных посевов наркорастений. Дважды с начала операции они совершали облеты предгорных и горных районов, где выявили и уничтожили посевы опийного мака и участки дикорастущей конопля. Они же проводят

большую профилактическую работу среди населения, предупреждая об ответственности за производство и продажу наркотических веществ.

Оперативники из отделения по борьбе с наркомафией принимают самое непосредственное участие и в выявлении наркодельцов, сожжателей наркопритонов, их задержании и передаче в следственные органы.

Если обратиться к языку цифр, мы узнаем о том, что с начала проведенной операции «Черный мак-96» в Сырдарьинской области выявлено более ста правонарушений, связанных с нарковеществами. По большому счету из них возбуждены уголовные дела. Из незаконного оборота изъято почти три десятка килограм-

мов наркотических веществ.

В настоящее время в области функционирует шесть десятков оперативных поисковых групп, в составе которых более 500 человек. В них, помимо сотрудников милиции, включены также представители агропрома, здравоохранения, народного образования, махаллинских и кишлачных советов, хокимиятов. В операции задействовано до 70 автомобилей и мотоциклов.

ИЗДАВНА НА ЗЕМЛЕ УЗБЕКИСТАНА принято сообщать, всем миром решать жизненно важные задачи. Вот и сейчас на борьбу с наркотиками поднялись многие жители Сырдарьинской области. А возглавили эту борьбу, направляя ее в нужное русло сотрудники отделения УУР ОВД по борьбе с наркомафией.

А. ВАСИЛЬЕВ,
г. Гулистан.

Слово о коллеге
ХОЧУ, ЧТОБЫ ЕГО ПОМНИЛИ

Считаю большим даром судьбы, что мне пришлось близко знать и работать рядом с замечательным человеком, таким, про которых говорят «человек с большой буквы», каким был Рим Исмаилович Нуриев. Его не стало год назад, но такие люди оставляют неизгладимый след в жизни, и сколько бы ни прошло времени, оно бесильно стереть у знавших Нуриева память о нем.

Рим Исмаилович долгое время возглавлял криминалистическую службу УВД Ферганской области. Но сказать о нем руководителю — это непомерно мало. Он затеял сложное строительство по переоборудованию лабораторий. Не просто организовал всю эту хлопотную работу, а буквально жил ею, не считаясь ни с какими затратами своих сил и энергии, все старался решать сам, даже лично работал как строитель, когда требовалось.

Таким отношением к делу он сплачивал вокруг себя единомышленников, заражая их своей одержимостью. Он хорошо разбирался в людях, стремился познать характер, тонкости натуры тех, кто был рядом. Будучи человеком требовательным к себе, с такой же высокой меркой подходил и к другим. Но делал это чутко, естественно, без излишней строгости, а используя особенности характера человека, его склонности, способности. С ним было очень легко работать, и коллективу ЭКО МВД республики, где он трудился в последние годы жизни, просто невозможно представить, что его могли не встретить: ведь еще в Фергане Нуриев собирался уходить на заслуженный отдых.

Как начальник ЭКО министерства, он не только благотворно повлиял на эту службу, но и вдохнул новую струю в жизнь коллектива. Это благодаря широкому его натуре мы лучше узнали самих себя, помогая друг другу в радости и печали.

И сегодня мы продолжаем ощущать его душевность, отзывчивость, Рим Исмаилович как бы и теперь рядом с нами.

Г. НИКИШИН,
начальник ЭКО МВД Республики Узбекистан
полковник милиции.

ПОЖАРНЫЕ МОЕЙ СТРАНЫ

Трудные годы войны с фашизмом явились серьезным испытанием и для работников пожарной охраны Узбекистана. С начала войны из прифронтовых районов бывшего СССР было эвакуировано около 100 промышленных предприятий на территорию Узбекистана. В частности, в Ташкент крупные заводы ТАПОиЧ, «Таштекстильмаш» и другие.

Эвакуированные предприятия располагались в непригодных для производства зданиях, даже в палатках, и поэтому противопожарные меры стали в этих условиях особо необходимыми.

Чтобы усилить борьбу с нарушениями противопожарных правил, в 1942 году органам Госпожнадзора были предоставлены более широкие полномочия. В трудные годы войны пожарные занимались не только охраной от пожаров объектов народного хозяйства и жилых домов, но и военной подготовкой: обучали население, как тушить зажигательные бомбы. Многие молодые люди из пожарной охраны ушли на фронт. Они не щадя своей жизни сражались и в регулярной армии, и в партизанских отрядах, проявляя мужество и находчивость, приобретенные в пожарной охране.

*И в мирный час живя спокойно,
Мы знаем, что на вахте вы:
Герои, труженики, воины —
Пожарные моей страны!*

С. МИХАЛКОВ.

Вот некоторые из них. М. Хамидов награжден тремя орденами и семью медалями. А. Тимофеев участвовал в боях за освобождение Праги и Будапешта, награжден двумя орденами и восемью медалями. Храбро воевали А.И. Обидов, М. Клебеева и другие.

Газета «Правда» в № 119 за 1943 год писала: «Много подвигов, самоотверженности проявили бойцы огненного фронта, они сражались на совесть... Они молча хоронили своих убитых, перевязывали раненых, не зная отдыха, работая день и ночь...»

Несмотря на то, многие хорошие ребята ушли на фронт, их места заняли достойные люди. В их числе были и женщины. Они занимались не только профилактикой пожаров и их тушением. Так, в военизированной пожарной части завода «Ташсельмаш» начальником караула была женщина. Там же рядовым бойцом работала К. Шухавцова. Из расказа полковника внутренней службы в отставке А. Ахмедова, который в 1944 году работал в пожарной охране завода «Ташсельмаш» и в 1981 году ушел на пенсию с поста заместителя начальника УПО МВД республики, стало ясно, что Клавдия Шухавцова мужественно и самоотверженно сражалась с огнем, и ни в чем не уступала мужчинам.

Много подвигов совершили работники пожарной охраны Узбекистана, Ташкента при тушении пожаров, несмотря на то, что пожарные депо находились в непригодных местах. Главный их результат — в годы войны не допущено ни одного крупного пожара.

О. ПАВЛЕНКО,
инженер ОГПН УПО
ГУВД Ташкента
лейтенант
внутренней службы.

Фотоматериалы



Физическая и специальная подготовка необходима будущим бойцам огненного фронта. Для занятий в Ташкентской высшей пожарно-технической школе созданы все необходимые условия: стадион, оснащенный инвентарем спортивные залы и площадки. Курсант Ташкентской высшей пожарно-технической школы Д. Кан (на снимке) — разрядник по пожарно-прикладному спорту, успешно постигает азы избранной профессии.

Фото А. САПАРМАТОВА.

Наступили жаркие летние дни. Для нас, пожарных, они являются жаркими и в прямом, и в переносном смысле. В этот период намного возрастает опасность возникновения пожаров из-за детских шалостей с огнем. Пока ребята учились в школе, у них мало было свободного времени. А тут летние каникулы — вольная пора, гуляй с утра до вечера, играй в какие хочешь игры.

И тянутся детские руки к спичкам и поджигают сухую траву, разводят костры вблизи строений. Вряд ли дети думают в это время о том, что огонь может перекинуться на дом, сарай, и тогда трудно будет его потушить своими силами, без помощи пожарных.

ПРЯЧЬТЕ СПИЧКИ ОТ ДЕТЕЙ

Конечно, пожарные примчаться на место происшествия по сигналу тревоги и победят огонь. Но лучше не доводить до этого, а прийти по жилым массивам, поговорить с людьми, не упуская из поля зрения и детей, предупредить их о недопустимости небрежного обращения со спичками, шалостей с огнем.

Именно так и поступают сотрудники пожарной охраны г. Термеза, старший лейтенант внутренней службы Г. Гулматов, лейтенант внутренней службы А. Мирзаев и другие. В эти дни они усилили разъяснительную работу по профилактике пожаров, чаще бывают в жилых массивах, беседуют с людьми, не обходят вниманием подростков и самых маленьких жителей.

Пропагандисты-пожарные не ограничиваются только призывами к соблюдению правил пожарной безопасности. Они проводят исправность электропроводки, розеток, выключателей, счетчиков в жилых помещениях.

Тщательно обследуют чердаки и подвалы: нет ли там легковоспламеняющихся материалов. Требуют закрывать эти помещения на замок, чтобы дети не устраивали там игры. Требуют освободить подъезды и лестничные площадки от загромождающих их вещей.

Особая забота проявляется о школьных площадках и детских учреждениях, о наличии здесь средств пожаротушения.

Хотелось бы надеяться, что профилактическая работа, проводимая нашими сотрудниками, даст хорошие результаты, и пожарным не придется бороться с огнем, вспыхнувшим от спички в детской руке.

З. БОБОКУЛОВ,
начальник СВПЧ-1 капитан
внутренней службы.

ЛЕГЧЕ ПРЕДУПРЕДИТЬ...

Конец двадцатых годов нашего столетия... В единственной пожарной части города Самарканда имеются два отряда: трубники и пожарники. На их вооружении — пожарные насосы, стволы, багры и топоры; да еще лошадь с бочкой воды. Пожарным дружно помогало местное население. Люди подвозили на своих лошадях бочки с водой, старались укротить «красного петуха».

Сейчас на вооружении подразделения отдела пожарной охраны УВД Самоблохкимита 115 единиц специальной и вспомогательной техники. В считанные секунды пожарные прибывают на место и мастерски делают свое дело. Вот тому подтверждение.

Произошло это около двух часов ночи в Багшамальском районе г. Самарканда. В доме Г. Гулямовой от перекала печи вспыхнул пожар. Женщина закричала, выбежала на улицу, стала звать на помощь. В квартире остались двое малолетних ребятшек. К счастью, подоспели пожарные. Начальник караула лейтенант Ш. Нуруллаев, прапорщик Б. Атамурадов, рядовой Б. Бабаев вынесли из огня ребятшек и приступили к тушению пожара. За этот мужественный поступок все они поощрены начальником ОПО УВД Самаркандской области.

Большая работа проводится в области по профилактике пожаров. На страницах газет, по радио и телевидению постоянно рассказывается о делах бойцов «огненного фронта», население призывается к соблюдению правил пожарной безопасности. Недавно самаркандцы узнали о том, что руководство Управления пожарной охраны республики вновь (второй раз подряд) присудило

ло их землякам первое место в соревновании.

И еще одно знаменательное событие: начальник ОПО подполковник внутренней службы В. Ходжакулов назначен заместителем начальника УВД Самоблохкимита. Это свидетельствует о том, что его усилия оценили по заслугам.

А теперь хотелось бы сосредоточить внимание на основных причинах возникновения пожаров. В зимнее время, конечно же, это — отопительные приборы. Центральное отопление не всегда работает, как надо, и люди, чтобы хоть как-то согреться, включают газовые плиты, печи, самодельные обогреватели. И горит жилье, и незадачливые «отопители» остаются без крова, а то и гибнут в огне.

Вторая причина — детские шалости с огнем. В прошлом году из-за них произошел каждый пятый пожар в области. И в нынешнем году уже есть случаи. Самое страшное при этом то, что в огне гибнут дети.

Чтобы приобщить детвору к соблюдению правил противопожарной безопасности, пожарно-технический центр/отдела пожарной охраны Самаркандской области развернул большую работу. Ежемесячно до тысячи школьников вторых—девятых классов бывают здесь, знакомятся с историей пожарного дела в Самарканде, узнают об основных правилах противопожарной безопасности, о знаменитых пожарных. Здесь же классные руководители получают красочные плакаты для организации в школах специальных уголков знаний.

Е. ЕРМАКОВ.

г. Самарканд.

НЕ ГРОЗЯ ПАЛЬЦЕМ, А ПОМОГАЯ

подросткам, действует совет аксакалов в Шейхантаурском районе г. Ташкента

Адреса опыта

Сотрудники органов внутренних дел, в особенности профилактической службы, в тесном взаимодействии с общественностью постоянно и нацеленно ищут новые формы и методы в воспитательной работе с несовершеннолетними и молодежью. Большой ценный опыт накоплен в махаллах «Лабзак» и входящих в нее «Шахидонтепа» и «Бахор» Шейхантаурского района г. Ташкента, где успешно и плодотворно действует совет аксакалов, которым руководит председатель Совета ветеранов МВД республики генерал-майор милиции в отставке Г. Рахимов.

Иные могут подумать — ну вот, сколько этих советов, комитетов, фондов, пооткрывали, а толку-то, — и ошибутся. Упомянутый совет не претендует на какой бы то ни было официальный статус, и не ставит себе целью лишь грозить пальцем набедакурившим или отбившимся от рук подросткам. Задачи у него совсем другие. Члены совета аксакалов, а часть из них бывшие сотрудники органов внутренних дел, занимаются в тесном

контакте с участковыми инспекторами, инспекторами по делам несовершеннолетних, активистами махаллинских комитетов ранней профилактикой правонарушений среди подростков. Без излишней в таких делах суеты, спешки, погони за сиюминутным результатом они выявляют неблагополучные семьи, подростков, которые не посещают школу, не заняты общественно-полезным трудом, ведут себя неуважительно и вызывающе по отношению к старшим, одним

словом, тех, кто уже одной ногой, как говорится, ступил на скользкий путь возможных и уже реально освоенных правонарушений.

В силу своего опыта хорошо понимая, что именно с таких, казалось бы, на первый взгляд пустяков: не пошел в школу, нагрубил старшему, ударил ни с того, ни с сего сверстника, обидел младшего, в большинстве случаев начинается постепенное перерождение молодого характера с преобладанием в нем отрицательных установок и наклонностей. Аксакалы осторожно, но твердо берут под свою требовательную опеку таких «трудных» подростков. Главным, они считают, не чтение прописных истин, нотаций, увещаний, не давление своим авторитетом, которые приводят порой к совершенно противоположным результатам, — подросток замыкается в себе, считает, что

его не понимают, и в конечном итоге озлобляется. Аксакалы тщательным образом изучают причины, которые способствовали тому, что тот или иной несовершеннолетний стал «трудным», изучают обстановку в семье, беседуют с родными, близкими, соседями подростка, совместно с инспектором ИДН намечая конкретный индивидуальный план воспитательного воздействия на своего подопечного. И лишь после этого идут на непосредственный контакт с ним, доброжелательностью, мудрым спокойствием и выдержкой приводя его в чувство.

Иные могут подумать — такое мишаланчичье ни к чему хорошему привести не может, угрозами делу не поможешь, надо постройка — и опять ошибутся. Практика деятельности профилактической службы свидетельствует о том, что приводы в мили-

цию, в особенности самые первые, которых можно было бы и избежать, ограничиться внушением, самым серьезным образом отражаются на психике подростков, формируют у них резко негативное отношение ко всему, что связано с милицией, то есть необходимый контакт теряется и восстанавливать его потом чрезвычайно сложно, а то и вовсе не удастся. Поэтому-то члены совета аксакалов строят свою работу на доверительном отношении к подросткам, и если здесь применимо это сравнение, стараются всеми силами преодолеть «обвинительный уклон», изначальное видя в «трудном» подростке человека, способного измениться к лучшему, привлекая к этому процессу родителей, близких, соседей, всех, кому не безразлична судьба приходящего нам на смену молодого поколения. Примечательно, что большую поддержку и стрем-

ление помочь находят аксакалы у представителей духовенства, да это и понятно. Воздействие на духовные корни, нравственные начала, как нельзя благотворно, влияют на корректировку в поведении иных несовершеннолетних, у которых несколько смещены понятия относительно добра, справедливости, своего места в жизни.

Немало молодых людей нашли участие, получили добрый совет, напутствие от убежденных сединами ветеранов, ведь только таким путем — от души к душе — и можно выстроить связующую цепь преемственности поколений, уважения к традициям, тем самым оградив молодежь от всего, что толкает ее на неблагоприятные поступки, правонарушения, конечно, не ущемляя ее, а дав возможность самой сделать осознанный правильный выбор.

А. СТЕПАНОВ.

Алло, Самарканд!

КРИМИНАЛЬНЫЕ ВЕСТИ

ПЬЯНЫЙ ЗА РУЛЕМ

Употребив спиртного, житель кишлака Чимкурган Иштыханского района Н. Г., сел за руль своих «Жигулей» и поехал в райцентр. По дороге взял пассажира — жителя кишлака Хасан-Хусан Ш. Б. На одном из поворотов нетрезвый водитель не справился с управлением, машина выехала за проезжую часть дороги и врезалась в дерево.

Н. Г. и Ш. Б. госпитализированы.

ИСКАЛИ ДЕНЬГИ, НАШЛИ ОРУЖИЕ

При обыске в доме работника автопредприятия Пастдаргомского района Е. З. были обнаружены и изъяты два незарегистрированных охотничьих ружья. Возбуждено еще одно уголовное дело.

ОТКУДА ОВЧИНКИ?

На этот вопрос предстоит ответить работнику дома быта в г. Челеке Д. Н., у которого их обнаружено в частном владении аж 64 штуки.

НУ КТО БЫ МОГ ПОДУМАТЬ,

...что молодая женщина по имени Д. Ж., находясь в здравом уме и трезвом рассудке, нанесет ножовое ранение гражданину М. О., пребывающему в нетрезвом состоянии? Пострадавший госпитализирован. Д. Ж. объясняет следователю причины, побудившие ее взяться за нож.

СТУЧАТ? НЕ ОТКРЫВАЙТЕ!

Глубокой ночью в дверь квартиры 77-летнего пенсионера А. Дорофеева, живущего на ул. Навои в г.

Каттакургане, постучали. Хозяин открыл дверь и получил удар по голове.

Непрошенный гость собрал кое-какие вещицы, прихватил также сберегательную книжку пенсионера и растаял в ночной темноте.

Однако далеко уйти ему не удалось. Милиционеры патрульно-постовой службы У. Хамдамов и З. Худайбергенов задержали ночного грабителя. Им оказался работник одного из ресторанов Г. Л., которому не хватило «на жизнь».

ЕСТЬ ДАННЫЕ

В г. Булунгуре произошла кража пшеницы со склада хлебпродуктов. По подозрению в совершении этого деяния арестованы местные жители Х. И., М. Л., З. Ф., С. К. У следователя есть данные о причастности их к этому преступлению.

НАСИЛЬНИК ЗАДЕРЖАН

Около полуночи на идущую с работы жительницу поселка Химиков В. Г. напал неизвестный мужчина и изнасиловал ее. Милиции удалось задержать насильника. Им оказался 25-летний житель колхоза «Навруз» З. Д.

ЕСЛИ БЫ ЗНАТЬ, ГДЕ УПАСТЬ!

6-летний Феруз Хайруллаев, играя во дворе своего дома, притронулся к стоящему возле стены навеса тракторному колесу. И тут оно упало прямо на мальчика и придавило его. Доставленный в больницу ребенок скончался.

Отец Феруза не может простить себе оплошности, которая привела к гибели сына.

С. ЗАХИДОВ, майор милиции.

ОСОБЕННАЯ ЧАСТЬ

Глава «Трудоустройство» Особенной части указывает на обязанности государства по содействию в трудоустройстве населения, материальной поддержке лиц, потерявших работу и признанных безработными, дополнительные гарантии отдельным категориям работников, а также лицам, освобожденным из мест заключения или подвергающимся принудительному лечению по решению суда.

Пятая глава закона «Трудовой договор» устанавливает порядок заключения и прекращения трудовых отношений, оформления трудового договора, ведения трудовых книжек.

Закон снизил возраст вступления в трудовые отношения с 15 лет, оговорив при этом необходимость наличия согласия родителей или лиц, их заменяющих.

В трудовую книжку работника по его просьбе может вноситься запись о работе по совместительству, о временных переводах на другую работу. Не записываются основания (причины) прекращения трудового договора.

Три термина прежнего КЗОТ — прекращение трудового договора, его расторжение и увольнение работника — заменены одним — прекращение трудового договора, который должен использоваться при

(Продолжение. начало в №№ 47—48).

Новое в законодательстве

ТРУДОВОЙ КОДЕКС

составлении приказов и вноситься в трудовую книжку работника.

Видоизменена статья, предусматривающая прекращение трудового договора по инициативе работодателя.

При прекращении трудового договора за «систематическое нарушение трудовых обязанностей» в настоящее время должны учитываться не только ранее примененные к работнику меры дисциплинарного взыскания (как было в КЗОТ), но и дополнительные меры воздействия, предусмотренные законодательными и иными нормативными актами о труде (лишение премии, тринадцатой зарплатой и т. д.), а также привлечение работника к материальной ответственности при условии, что эти меры были применены за нарушение трудовых обязанностей, и не позднее одного года со дня их применения работник совершил новое нарушение трудовой дисциплины.

Новый смысл приобретает и прекращение трудового договора за однократное грубое нарушение работником своих трудовых обязанностей. Перечень однократных грубых нарушений не приводится в новом кодексе, а определяется правилами внутреннего распорядка предприятий, положениями и уставами о дисциплине в отношении отдельных категорий работников, исходя из особенностей работы учреждения, предприятия. В

случае, если такой перечень не будет определен в локальном документе, то прекращение трудового договора за однократное грубое нарушение работником своих трудовых обязанностей считается неправомерным.

Новой гарантией трудовых прав работников является предупреждение работника о прекращении трудового договора по инициативе работодателя. Продолжительность срока предупреждения работника дифференцирована в зависимости от причины прекращения трудового договора по инициативе работодателя и составляет:

— не менее трех дней при прекращении трудовых отношений в связи с виновными действиями работника;

— не менее двух недель в связи с несоответствием работника выполняемой работе вследствие недостаточной квалификации либо состояния здоровья;

— не менее двух месяцев в связи с сокращением численности или штата, либо в связи с ликвидацией предприятия, при прекращении трудового договора с руководителем предприятия в связи со сменой собственника этого предприятия.

По соглашению сторон предупреждение может быть заменено денежной компенсацией, соответствующей продолжительности срока предупреждения.

Кроме того, в течение срока предупреждения работнику предоставляется право не выходить на работу в течение не менее одного дня в неделю, с сохранением заработной платы за это время для подыскания другой работы.

При прекращении трудового договора в связи с сокращением численности (штата) работников или изменениями характера работ преимущественное право на оставление на работе (кроме перечисленных в прежнем КЗОТе работников) имеют также участники войны и приравненные к ним лица.

Новым при восстановлении на работе является обязанность работодателя возместить вред, состоящая:

— в компенсации дополнительных расходов, связанных с обжалованием прекращения трудового договора или перевода;

— в компенсации морального вреда, размер которой определяется судом, но не может быть менее месячного заработка работника.

Работодатель вправе не допускать к работе работников, уклоняющихся от прохождения обязательного медицинского осмотра, или не выполняющих рекомендаций, выдаваемых врачебными комиссиями по результатам проведения обследований.

(Продолжение следует).

На конкурс

ПЕРЕКРЕСТОК

(ОЧЕРК)

За окном шумел ветер. Прикрывая распахнувшиеся сильным порывом створки окна, Абдунурмат видел, как пригибаются от ветра деревья. Было около полуночи. «Как там на посту», — подумалось ему. Такое случалось нередко. Когда непогода или что-либо еще, могущее осложнить обстановку на дороге, он всегда мысленно там, на своем посту. Наклынула озабоченность. Сожалеет, что не он сам в это время несет патрульную службу, хотя знает, что сейчас смена напарника, и тот надежный, тоже с опытом инспектор дорнадзора. И все же не сразу проходит это состояние беспокойства. И так все четырнадцать лет, с первого дня своей службы инспектором ГАИ. Помнит он почти каждый прожитый день. Как тот, самый первый.

А накануне выбор Абдунурмата одобрили его родные. Отец, старшие братья высказались «за». Хотя никто в семье раньше речь о профессии милиционера не заводил, к решению сына, который только что вернулся домой после службы в армии, отнеслись с уважением... «Правильный выбор», — сказал свое слово отец. И лишь мать старалась скрыть сомнение: в характере сына было больше от матери, и та не была уверена, справится ли он, ведь на этой службе нужна твердость особенная, вон они какие там нарушители, дерзкие, грубые, а сын по натуре человек мягкий. Трудно ему придется. Глубоко в душе прятались эти настроения матери, а ведь она хорошо знала сына и не могла ошибиться.

Так оно и вышло, в общем-то. Самыми трудными для Абдунурмата оказались совсем не те сложности, какие представлялись ему в службе «гаишника» до сих пор. И то, что пост — это перекресток, считай посреди несконча-

емого транспортного потока, солнцек, зимняя стужа или проливной дождь с ветром, все ничего, парень он здоровый, выносливый, армейская закалка помогала. Сложность и трудность оказались в ином: нарушители, они в большинстве своем народ напористый, самоуверенный в безнаказанности, нередки и такие, кто старался продемонстрировать, что он хозяин на дороге, ссылались на связи в ГАИ. Также трудно было и с теми, кто нарушал Правила дорожного движения, используя автомобиль ради единой цели — получения прибыли побольше, пусть даже незаконно. Такие пытались сразу же откупиться, чтобы избежать наказания. И когда Абдунурмат оттаивал такого нарушителя, как и положено по долгу службы, говорил: «Вы нарушили установленные правила движения», — те понимали это по-своему: дескать, они зарабатывают незаконным промыслом, должен зарабатывать и инспектор. Где-то и когда-то уже определились ставки за нарушения, эти люди с готовностью предлагали заплатить. С такими было очень трудно. Трудно убедить их в том, что инспектор не ради своей выгоды стоит здесь, на перекрестке, что аварийность автомобильного транспорта — это не просто актуальная проблема, а нередко трагедия, что счет идет не деньгам — потерям в экономике, а то и в жизни людей.

И было очень важно, просто необходимо, определить свое отношение к службе, к жизни, ко всяким отклонениям в ней от установленных в обществе, государстве норм и правил.

В те первые трудные годы Абдунурмату помог наставник. Просто повезло ему с наставником. Человек с большим опытом и в работе, и вообще в жизни. Он помог молодому инспектору в обретении нравственной основы службы. Помнит Иркина Мирзаева он по сей день, хотя тот давно уже на пенсии. Он говорил, что

у нарушителя своя психология, но противопоставить ему можно лишь одно — уверенность в своей правоте, в том, что строгость, неподкупность нужны всем, нужны тем честным людям, на которых во все времена опиралось общественное правосознание. И как-то пришло понимание, что его служба нужна не ему одному, а людям, и он в ответе за то, как оправдывает оказанное ему доверие. Когда он поступал в милицию, шла кампания по укреплению ее кадров. На работу по рекомендациям трудовых коллективов шли молодые парни вроде него. Но разное было к этому отношение. «Не хочет работать — вот и пошел в милицию», можно было услышать порой. И тут же приводились факты о поборах со стороны «гаишников», изрядно приправленные вымыслом.

В ту свою начальную пору он нес службу в районе площади Хадра. Задачи инспектора дорожно-патрульной службы усложнялись чуть ли не ежедневно. Но и помощь ему была. Повышалась мобильность службы дорнадзора, появились средства связи. Но обстановка на этом участке движения усложнялась быстрее, чем реакция на нее. После смены наряда, когда подводились итоги, давались оценки работы постам дорожного надзора, узнал, что есть посты, участки движения, где инспектора добиваются сокращения аварийности. Стал задумываться над этой задачей и сам. К тому времени службу он уже нес на посту, что возле Фархадского рынка. Условия движения крайне сложные. Нарушают и водители, и пешеходы. Нередко из-за того, что имеются пробелы в организации движения: не отрегулировано должным образом движение транспорта, нет ограждений, пешеход движется, пересекая транспортный поток по своему усмотрению.

Инспектора — Абдунурмат и его сменщик — почти ежедневно подают после

смены рапорта, в которых излагают, что и как надо менять на участке поста, чтобы снизить аварийность. И если уж ненароком забарахлит светофор или еще какая неисправность с дорожными знаками и средствами регулирования, не уходят домой, добиваются исправления. День за днем, шаг за шагом, и перекресток, и его «окрестности» обретают обустроенность. Постепенно все они обрели нынешний вид. В прошлом частые наезды на пешеходов, столкновения автомобилей и другие дорожные происшествия, условиями которых были недостатки в организации движения, пошли на убыль. И это не весь результат — меньше стало и нарушений по вине водителей, из-за их недисциплинированности.

Абдунурмат и его сослуживцы реально почувствовали пользу своих усилий, стало ближе и понятнее свое предназначение.

Вначале было просто стремление не отстать от

других, что мы — хуже. И это стремление быть среди первых подстегивало. Они ставили себе цели на каждый день, чтобы был хотя бы маленький результат. Случались и неожиданности: не хватало иногда опыта объяснить происходящее, почему вдруг растет аварийность. Шли за советом к командиру, опытному сослуживцу.

Зато когда удавалось чего-то достичь, их старания замечало руководство, а главное — сами могли видеть, что удалось предотвратить аварию, избежать происшествия, появлялась уверенность в себе. И были основания гордиться, и Абдунурмат возвращался домой, с достоинством следя по махалле, и на вопрос: «Как служба?», коротко отвечал: «Порядок на дороге!».

Потом он и сам стал наставником, иногда старается представить, как там, на перекрестке, не растерялся ли его ученик. Перекресток — понятие многозначное.

Здесь пересекаются не только транспортные потоки. Бывает, что сходятся два противоположных отношения к жизни. И в этом движении важен ориентир, надежный, верный. Абдунурмат Абдубаев, инспектор дорожно-патрульной службы УГАИ города Ташкента, сумел обрести такой ориентир. Служба в ГАИ стала для него предназначением в жизни, ее смыслом. Он не расстается с ней в мыслях и дома, где у него тоже все сложилось, тоже порядок. Он сам, жена, трое детей. Старший сын, ему уже одиннадцать лет, живо интересуется делами отца на работе. Слилось все воедино: дом, работа. И когда выдается тихая минута на службе, вспоминает дом, сынишку, так и живя, с думой о службе дома, и с думой о доме на службе.

З. КАЮМОВА,
старший лейтенант милиции.



В нашей газете не раз сообщалось о разоблачении и поимке организованных преступных групп, но не так часто появлялся зрительный ряд. На снимке нашего постоянного автора майора милиции Е. Зуева запечатлен момент сопровождения группой захвата членов задержанной банды скотокрадов, действовавшей в Шафиркинском районе Бухарской области.

ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОГО КОСТЮМА

XX век вносит свои коррективы в форменное обмундирование. Впервые перед форменным обмундированием ставится задача маскировки. Таким образом, появляются различия полевой и парадной формы. Впервые по-

(Окончание. Начало в №№ 43—44, 45—46, 47—48).

левая форма светло-оливкового цвета (хаки) была введена в 1904 г. в Великобритании. Вскоре она была принята на вооружение Россией, Японией, США, Австро-Венгрией, Германией, Италией и Францией. Парадная же форма остается яркой и красочной: шляпы с перьями у итальянских берсальеров; остроконечные каски с гrenaдой — в Германии; меховые шапки в

английской гвардейской пехоте и клетчатые юбки у шотландских частей; каски, кивера и яркие мундиры — во французской кавалерии.

Октябрьская революция в России внесла большие коррективы в форменную одежду. Революционный аскетизм накладывает существенный отпечаток на ее развитие. Вначале красногвардейцы носили гражданскую одежду, но имели на рукавную повязку с надписью «Красная Гвардия», а революционные солдаты и матросы носили старую форму без погон. Красные ленты на головных уборах также свидетельствовали о причастности к революции. В 1919 году РВС впервые утвердил новые форменные образцы: суконный плед со звездой («буденовка»), шинель, лет-

няя рубаха защитного цвета, петлицы по роду войск и кожаные лапти. Впоследствии форма претерпела множество изменений. Было введено много новых предметов одежды: пилотка, появившаяся еще в 1913 году среди авиаторов, как наиболее обтекаемый воздухом головной убор, гимнастерка, двубортная шинель и френч — одежда, ставшая излюбленной формой военных диктаторов ряда государств в последующие годы.

Перед второй мировой войной армии большинства государств имели полевое обмундирование защитного цвета, однако западные государства имели и парадную одежду, отличающуюся богатой отделкой и разноцвет-

Уроки просвещения

ной окраской, а военнотруженики США и Франции имели вечернюю форму одежды с фраком и белым жилетом.

Послевоенное развитие форменной одежды двигалось еще более ускоренными темпами, по-прежнему ориентируясь прежде всего на ее удобство.

Со временем военная форма упрощается, становится более практичной, приспособленной к определенным временам года и разнообразным условиям службы, жизнь продолжает вносить свои коррективы в ее цвет, фасон и отделку. В настоящее время она стала универсальной: красочной и эф-

фективной в дни празднеств и торжеств, удобной и спортивной в повседневной жизни, отвечающей многочисленным требованиям, предъявляемым к ней всеми видами и родами войск. Форма становится многофункциональной, для ее производства используются более качественные современные материалы. Однако при этом вековые воинские традиции народов продолжают находить свое воплощение в современных моделях.

Т. СОЛДАТОВА,
майор внутренней службы.

УЗАКОВ Тулкунджан



Ушел из жизни милиционер-водитель Бекабадского ГОВД старший сержант милиции Узакон Тулкунджан Алимджанович.

Он пришел на работу в органы милиции в 1983 году после службы в армии. Начал ра-

ботать водителем и оставался в этой должности до последнего дня.

Добросовестной службой, старательностью и исполнительностью снискал уважение сослуживцев. За свою безупречную работу и примерную службу был удостоен награды знаком «Отличник милиции», неоднократно поощрялся руководством.

Жизнь Тулкунджана Узакон оборвалась в 34 года. Все мы навсегда сохраним в своих сердцах светлую память об этом прекрасном человеке.

Руководство, личный состав УВД Ташкентской области.

ИШМУРАДОВ Файзулла Садуллаевич



На 58-м году жизни скончался полковник милиции в отставке Ишмурад Файзулла Садуллаевич.

Он родился в 1938 году в Сарийском районе. Службу в органах внутренних дел начал в 1964 году участковым инспектором. По мере профессионального роста работал заместителем начальника, начальником Шурчинского и Байсунского РОВД. В различные годы возглавлял паспортный отдел, штаб,

был начальником отделов службы УВД Сурхандарьинской области. До выхода на заслуженный отдых в 1993 году работал начальником ОПС УВД. Ишмурад Ф. С. закончил Ташкентскую высшую школу милиции, Академию МВД СССР.

На всех участках работы, которые ему доверяли, Ишмурад Ф. С. прилагал свои усилия, профессиональное мастерство, знания для искоренения преступности и укрепления общественного порядка. Его отличали преданность избранному делу, принципиальность и доброжелательность.

Светлая память об Ишмураде Ф. С. навсегда сохранится в сердцах его учеников, сослуживцев, друзей, родных и близких.

Руководство, личный состав УВД Сурхандарьинской области.

«АКАДЕМИКИ» — ПЕРВЫЕ



В течение месяца проходили матчи футбольного турнира в программе пятой спартакиады среди коллективов физической культуры правоохранительных органов г.Ташкента.

Разбитые на три подгруппы 18 команд, сначала провели отборные игры, по результатам которых по две лучшие команды получили право бороться за первенство в финальной пульке. Финальная шестерка команд определяла победителей в матчах между собой.

Лучше всех проявили себя здесь футболисты Академии МВД республики, которые провели весь турнир ровно и стабильно, не проиграв ни одной встречи, в том числе и в финале. На втором месте — команда ГУВД г.Ташкента, продемонстрировавшая зрелищный боевой футбол и

оказавшая достойное сопротивление победителю. На третьем месте, и это своеобразный сюрприз, — команда Главного налогового управления Ташкентской области, дебютировавшая в этом году в турнире.

Остальные места в шестерке распределились следующим образом: СИБ республики, УИД МВД республики, центральный аппарат МВД республики.

По итогам турнира команды, занявшие

Спорт

первое и второе места, теперь выступят в финале чемпионата МВД республики, который состоится в июле в Фергане.

А спартакиада берет небольшой перерыв на жаркие летние месяцы. Следующий ее вид, пятый — служебное четырехборье — стартует в сентябре. А пока по итогам соревнований в четырех видах программы лидируют представители СИБ республики, за ними вплотную следуют спортсмены Академии МВД республики и ГУВД г.Ташкента.

Соб. инф.

На снимках: игровой момент футбольного турнира; приз победителям вручает заместитель министра внутренних дел Республики Узбекистан полковник внутренней службы Ш.Мавлянов.

Фото А. САПАРМАНОВА.



«ПОСТ» —
«НА ПОСТУ»

НАШ АДРЕС:
700029,
ТАШКЕНТ, улица
НАВРУЗ, 1.

ТЕЛЕФОНЫ:
39-70-40 — редактор,
59-20-96 — секретариат,
39-73-88, 39-75-69 — корреспонденты,
по вопросам рекламы обращаться по телефону:
36-24-01, 36-76-96,
объявлений и оптового распространения —
39-70-40, 59-20-05.

Редактор
З. АТАЕВ.

Ответственный за выпуск
А. ВОРГУДАЕВ.
Корректор —
Т. ГАЛКИНА,
Л.МУХАМЕДЖАНОВА.

Время подписания в печать по графику
19.00, номер подписан в
18.00.

Газета набрана и сверстана на компьютере IBM.

Типография издательско-полиграфического концерна «ШАРҚ», адрес предприятия: улица Буюк Турон, дом 41.

■ При перепечатке ссылка на «На посту» обязательна.

■ За точность приведенных цифр, фактов и прочих сведений, а также за то, чтобы материал не содержал данных, не подлежащих открытой публикации, несут ответственность авторы.

■ Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции.

■ Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

ПЕЧАТЬ ОФСЕТНАЯ,
2 ПЕЧ. Л.

Регистрационный №000021
ИНДЕКС 64616.

Формат А-3.
Зак. № Г-0327.
Тираж 14 190.
1 2 3 4 5 6

ОБЪЯВЛЕНИЕ

утерянный диплом СТ-1 № 447329, выданный медучилищем № 2 г. Ташкента на имя Очиловой Ферузы Тахировны, СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ.

Руководство ГУВД города Ташкента выражает соболезнования начальнику отдела Высшей пожарно-технической школы МВД Республики Узбекистан полковнику внутренней службы В. Д. Доброму в связи с кончиной его матери
ГУСЕВОЙ
Мария Андреевны.

Руководство, личный состав УВД Навоийской области и УВД города Навои выражают глубокое соболезнования заместителю начальника отдела по работе с личным составом майору внутренней службы М. Шакирову в связи с кончиной его отца
ШАКИРОВА Сайфи.

ОВЕН (21 марта — 20 апреля).

Финансовое положение улучшится несколько позже. Не стоит бессмысленно рисковать и пытаться заниматься коммерцией. На этой неделе звезды вам не благоприятствуют. Особенно остерегайтесь заключать какие-либо сделки в пятницу, вы наверняка прогорите, что больно ударит по вашему кошлатнушему бюджету.

ТЕЛЕЦ (21 апреля — 21 мая).

Никаких особых перемен на этой неделе не предвидится. На работе также без изменений, хотя вы ею категорически недовольны, вы упустили шанс ее поменять. Лучше потерпеть, и удача обязательно вам улыбнется. В среду и четверг постарайтесь не наделать в работе ошибок.

БЛИЗНЕЦЫ (22 мая — 21 июня).

Хочется верить, что вы нашли, наконец, свое счастье. Вся неделя пройдет в любви и взаимном согласии. Некоторое недовольство друг другом может вспыхнуть в понедельник, но к четвергу оно рассеется без следа, и вы вновь будете радовать друг друга своим присутствием.

РАК (22 июня — 23 июля).

На работе от вас все в восторге. Можете считать, что неделя создана специально для того, чтобы вы блеснули и продвинулись в вашей карьере. Во вторник ждите симпатичный сюрприз

Астрологический прогноз

24 — 30 июня

— не исключено, что вам выдадут вознаграждение. А вот в среду на вас свалятся шальные деньги, что обрадует, и, главное, очень поддержит ваше слегка пошатнувшееся финансовое положение.

ЛЕВ (24 июля — 23 августа).

Хотя интуиция вас и не подводит, не стоит уделять столько внимания своим подозрениям. И не торопитесь ссориться с близкими людьми. На этой неделе масса взрывоопасных ситуаций и скверных дней — вторник, среда, воскресенье. Лучше дайте буре пройти мимо, а уж потом принимайте решение. Не стоит пытаться выяснять отношения в субботу. Терпите и выждайте.

ДЕВА (24 августа — 23 сентября).

Вы немного утомлены и слишком раздражительны. Выкиньте из головы мрачные мысли, т.к. это только усугубит хацдру.

На этой неделе ждите заметного улучшения финансового положения. Начнут приносить прибыль прежние сделки и проекты. Каждый день недели принесет вам удачу, хотя все опять-таки зависит от вас.

ВЕСЫ (24 сентября — 23

октября).
Неделя пройдет спокойно и несколько скучновато. Возможны конфликты с домочадцами, которые уладятся к четвергу. Отношения с близким человеком ровные, без вспышек, гнева и страсти. Домашние дела и проблемы несколько заморочили вам голову, поэтому в выходные рекомендуется встряхнуться, отправиться в гости или пригласить к себе.

СКОРПИОН (24 октября — 22 ноября).

Пришло время немного поэкономить и задуматься о будущем. Планируемые затраты грозят съесть основную часть вашего дохода, но без них обойтись, увы, невозможно. Покупки лучше всего совершать в выходные. Будьте благоразумны и не хватайте первое попавшееся. И помните: скупой платит дважды.

СТРЕЛЕЦ (23 ноября — 21 декабря).

Если вам удастся сосредоточиться, то, возможно, вы придумаете себе какое-нибудь интересное занятие — звезды благоприятствуют вашим деловым планам. В четверг ожидаются какие-то забавные приключения, действительно выдающиеся и интересные. А

вот в субботу сидите-ка лучше дома: мало ли что может случиться.

КОЗЕРОГ (22 декабря — 20 января).

С деньгами все по-прежнему, с той только разницей, что их легкая, но постоянная нехватка стала вас раздражать. Попробуйте поменять способ их добычи. На этой неделе гороскоп рекомендует заключать смелые сделки, не будет лишней и посредническая деятельность. Начинать лучше всего во вторник, «понеделник — день тяжелый».

ВОДОЛЕЙ (21 января — 19 февраля).

Ничего не предпринимайте в среду — это крайне неудачный во всех отношениях день. Любые финансовые сделки противопоказаны, особенно если поступит, на первый взгляд, выгодное предложение. Меньше доверяйте чужим обещаниям. Если пренебречь этими советами, есть риск оказаться в неприятнейшем положении.

РЫБЫ (20 февраля — 20 марта).

Фортуна по-прежнему благоволит к вам. На работе все будет обстоять благополучно без ссор, скандалов и досадных срывов. В среду — счастливый день, вас похвалит начальство, но финансовой поддержки не последует. Но о деньгах не стоит беспокоиться — операции в пятницу принесут неплохую прибыль.